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Sondeo Rápido de Actividad Económica
MARZO 2024

1. 241 Participantes.

2. Tendencia Positiva de Ventas: 42%.

3. Balance Neto de Ventas: 12%.

4. Resultados más altos: Venta de Autos, Tecnología y 

Construcción.

5. Resultados más bajos: Industrias y Restaurantes 

(Turismo).

6. 64 comentarios recibidos de los participantes.

7. Resultados de Ventas del 1er Trimestre de 2024.

8. Perspectivas de Empleo.

9. Calificación de Riesgo de Fitch Ratings.

10. Evaluación del Cuarto Debate Presidencial.
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MARZO 2024
Sondeo Rápido de Actividad Económica

Nota Importante: El Sondeo Rápido de Actividad Económica es una medición realizada a través de un cuestionario 
distribuido entre empresas de diversas actividades económicas, y no pretende tener la rigurosidad de una encuesta 
formal. El Objetivo es realizar una medición rápida entre un grupo de empresas sobre sus resultados y perspectivas.
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MARZO 2024

1. Con 241 participantes en Marzo de 2024, el Indicador 
de Tendencia Positiva alcanzó 42%, marcando el cuarto 
mes consecutivo hacia la baja, luego de los efectos de 
octubre y noviembre pasado.

2. El Balance Neto de Ventas se mantiene arriba de cero, 
y alcanzó 12% en marzo.

3. Las actividades que reportaron mejores resultados son 
Venta de Autos (71%), Tecnología (67%) y 
Construcción (50%).  Restaurantes (Turismo) e 
Industrias reportaron los resultados más bajos, 29% y 
27%, respectivamente.

4. Se recibieron 64 comentarios de los participantes, 22% 
positivos, 19% neutrales, y 59% negativos. La 
incertidumbre por el contexto político agrupó la 
mayoría de los comentarios.

5. 42% de los participantes reportaron mejores resultados 
durante el primer trimestre de 2024, relativo a 2023.

6. 19% de los participantes espera aumentar el número 
de colaboradores durante los próximos 12 meses.

7. Fitch redujo la calificación de riesgo de la deuda 
soberana de Panamá de BBB- a BB+, con perspectiva 
estable.

8. Según los participantes, el ganador del cuarto debate 
presidencial (Turismo) fue Ricardo Lombana.

Resultados Generales
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MARZO 2024

1. Los indicadores positivos de ventas en las tres 
perspectivas, Mes Anterior, Año Anterior y Resto del 
Año, muestran una tendencia hacia la baja.

2. Esto puede indicar que la mayoría de los 
participantes perciben un entorno más complejo para 
alcanzar sus metas, y sus perspectivas (según sus 
propios comentarios) son menos optimistas.

Indicador Positivo de Ventas 
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MARZO 2024
Tendencia Positiva de Ventas por Industria 

(All)
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MARZO 2024
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MARZO 2024

Turismo - Hoteles
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MARZO 2024

1. Se recibieron 64 comentarios de los participantes: 22% 
comentarios positivos, 19% neutrales, y 59% negativos.

2. Frente a los retos que enfrenta el país, se continúan 
recibiendo comentarios sobre la búsqueda de mercados 
internacionales, con base en Panamá, como alternativa.

3. La incertidumbre política y la pérdida del grado de 
inversión son mencionados como situaciones complejas 
que enfrentan los empresarios. También, los efectos por 
los cierres de las vías de comunicación de octubre y 
noviembre de 2023 son mencionados como retos 
significativos.

4. Hacia adelante, dependiendo de quien gana las 
elecciones, las perspectivas de nuevos proyectos de 
infraestructura son alentadores.

Comentarios de los Participantes
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"A pesar del entorno de incertidumbre por 
las elecciones y situación macroeconómica, 
la demanda se mantiene firme".
Actividad - Venta de Autos.
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MARZO 2024
Resultados 1er Trimestre y Empleo
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MARZO 2024

La reducción en la calificación de riesgo de la deuda soberana 
de Panamá, de BBB- a BB+ por parte de Fitch Ratings es un 
llamado fuerte de atención hacia lo que hemos dejado de hacer, 
y una gran oportunidad para enfocarnos en los retos 
estructurales bien descritos en la evaluación de Fitch Ratings.  

A continuación, algunos puntos relevantes del informe de Fitch 
Ratings:

1. Panamá enfrenta retos fiscales significativos, con un alto 
nivel de endeudamiento relativo al tamaño de su economía, 
y una alta relación de pago de intereses sobre los ingresos. 
El cumplimiento de las metas fiscales se da en un entorno 
de operaciones "one-off" y "maniobras contables".

2. La reducción de gastos de operaciones puede ser un reto 
significativo en función de la necesidad de mejorar los 
servicios públicos.

3. El cierre de la mina de cobre complica aún más los retos 
fiscales, habiendo perdido 0.5% del PIB en ingresos, y 
disminuye las perspectivas de crecimiento en 2024.

4. Panamá recobrará un crecimiento robusto de 4.5% en 
2025 y mantendrá desafíos importantes en cuanto al 
aumento en las tasas de interés, espacio más estrecho para 
proyectos de obras públicas, y capacidad para fortalecer la 
gobernabilidad en un entorno social tenso y de 
fragmentación política.

Calificación de Riesgo: Fitch Ratings reduce la calificación de riesgo de la deuda 
soberana de Panamá de BBB- a BB+, con perspectiva estable.

¿Qué tanto piensa que afectará su negocio 
la baja en la calificación de riesgo por parte 
de Fitch Ratings?
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MARZO 2024
Evaluación del 4o Debate Presidencial - Turismo
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¿Qué le pareció el 4º Debate Presidencial sobre el Turismo?
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1er Debate 2º Debate 3er Debate
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Ganador 2º Debate Ganador 3er Debate
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¿Quién cree que ganó el 4o Debate sobre Turismo?

Nota Importante: El Sondeo Rápido de Actividad Económica es una medición realizada a través de un cuestionario distribuido entre empresas 
de diversas actividades económicas, y no pretende tener la rigurosidad de una encuesta formal. El Objetivo es realizar una medición rápida 
entre un grupo de empresas sobre sus resultados y perspectivas. Este Sondeo no científico está sujeto a no reflejar la certeza de los resultados.
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Sobre ELEMÉNTE

Generamos Valor a través de 
Análisis, Planificación e Innovación.

Nuestros ServiciosNuestro Equipo

Diego Eleta Q.
deleta@elemente.com.pa
+507-6613-6468

Alicia Chong Ch.
achong@elemente.com.pa
+507-6513-0501

Gustavo M. Eisenmann
geisenmann@elemente.com.pa
+507-6674-5089

Yvonne García
ygarcia@elemente.com.pa
+507-6090-2314

Andrés F. Humbert
ahumbert@elemente.com.pa
+507-6678-7727

Rosalí Cedeño B.
rcedeno@elemente.com.pa
+507-6937-4714

Domingo Latorraca M.
dlatorraca@elemente.com.pa
+507-6674-0658

Calixto Fábrega V.
cfabrega@elemente.com.pa
M +507-6980-9653

GOBIERNO ESTRATEGIA Y
CORPORATIVO TRANSFORMACION

ASESORIA DIGITAL
FINANCIERA
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